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Resume 

Celá práce pojednává o corporate governance a sociální odpovědnosti podniku, zabývá se 

hodnocením corporate governance, dále pak pojednává o sociální odpovědnosti (CSR) a 

jejím působením na své okolí. Práce pojednává, jak nám může CSR pomoci při rozvíjení 

podniku, při navazování kontaktů a zvyšování profitu a ohodnocuje vlastní úspěšné 

zavedení CSR.  

 

 

The whole work is about corporate governance and corporate social responsibility, it deals 

with the evaluation of corporate governance, furthermore, social responsibility (CSR) and 

its influence on their surroundings. This paper deals how you can help CSR to develop 

business in establishing contacts and increase profits and evaluation of their successful 

implementation of CSR. 
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ÚVOD 

Společenská odpovědnost firem představuje moderní koncept podnikatelské aktivity. 

Zejména v posledních letech se nedílnou součástí corporate governance vedle 

ekonomických hledisek stávají i etické, sociální a environmentální otázky podnikání a 

selhání sytému správy a řízení společností je v mnohých případech důsledkem neetického 

jednání některých subjektů. Práce se zaměří na popis společenské odpovědnosti podniku 

jako nedílné součásti corporate governance, pokusí se nastínit jednotlivé pilíře a výhody 

zavádění společenské odpovědnosti a ne jednoduchých testovacích otázkách ukaže postup 

zavádění společenské odpovědnosti firmy. 

Práce je kromě úvodu a závěru rozčleněna do 4 kapitol, kde po definici corporate 

governance se věnujeme vztahu sociální odpovědnosti podniku, výhodám zavádění 

konceptu sociální odpovědnosti a implementaci. Práce je doplněna tabulkami, které dobře 

ilustrují zkoumanou problematiku.  

 

 

1. POJEM CORPORATE GOVERNANCE, ZÁKLADNÍ MODELY  

    A NÁSTROJE 

Pojem "Corporate governance"  není doposud přesně ustálený. Obsahuje v sobě 

vztahy mezi vedením společnosti, její radou, akcionáři a ostatními dotčenými subjekty, ale 

také způsob, jakým jsou dosahovány cíle dané společnosti. Jako český ekvivalent většina 

autorů1 uvádí pojem „řízení a správa společnosti“ nebo pouze „správa společnosti“. 

Základem zkoumání  corporate governance je nejčastěji vztah manažerů a akcionářů jako 

vlastníků, ale i jejich vztahy k vnějšímu prostředí.  

Běžně je popisován anglo-americký model corporate governance, který je zaměřen na 

podnikatelskou správu velkých korporací, jejichž akcie byly kotovány na burze. 

Financování podnikové sféry, ale i ukládání dočasně volných peněžních prostředků se v 

anglosaských zemích děje typicky přes kapitálové trhy a je pro tyto země typická vedle 

velkých vlastníků i drobná akciová vlastnická  struktura. Proto v těchto zemích bylo nutné 

řešit konflikty mezi vrcholovým managementem a akcionáři, resp. vlastníky a současně 

vztahy a konflikty mezi malými a velkými vlastníky.  

Anglosaský model podnikové správy je vnější model, je jednostupňový a jeho správním 

orgánem rada ředitelů, která může někdy zahrnovat ředitele exekutivní i neexekutivní a 

                                                           
1 K. Malý, J. Jirásek, K. Klírová, A. Putnová, P. Seknička, J. Urban a další, blíže viz seznam literatury.    
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jejich úlohou. Corporate governance musí vycházet z toho, že je vlastnictví rozptýlené, je 

zde výrazné oddělení vlastnictví podniku a jeho řízení, a většinou je nízký poměr mezi 

zadlužením a vlastním kapitálem podniků a nízký poměr bankovních úvěrů k celkovým 

závazkům společnosti. 

Burzy cenných papírů, resp. celý kapitálový trh, má úlohu v získávání a koncentrování 

dočasně volných peněžních prostředků jako zdroje financování podniků, ale má i hlavní 

kontrolní funkci: „dohlíží“ a „předává informace“, a i funkci ohodnocovací. To vede k tomu, 

že se exekutiva podniku zaměřuje především na krátkodobé výsledky podniků a vysokou 

cenu akcií ve snaze chránit podnik před převzetím nebo i nepřátelským převzetím, nebo před 

špatnou pověstí, což by snížilo hodnotu akcií. Pokud navíc výkonné vedení firmy je 

držitelem podnikových akcií z různých „bonus programů“, má zájem na co nejvyšší ceně 

akcie i z tohoto důvodu. 

Zájem vnějších investorů o dlouhodobou strategii firmy je většinou mizivý a nepatrně 

jsou zastoupeni další zainteresované osob (tzv. stakeholders) ve vedení firmy. Pokud má 

vnější model corporate governance fungovat efektivně, vyžaduje dobře fungující kapitálové 

trhy se všemi funkcemi, tedy především informační, která zajišťuje odpovídající cenu akcií. 

Německý model corporate governance, někdy nazývaný vnitřní, je typický pro 

kontinentální Evropu. Jde o dvoustupňový model: řízení a správa společnosti je rozdělena na 

rozhodování představenstva společnosti a na kontrole dozorčí rady, která představenstvo 

jmenuje a kontroluje. Společnosti mají koncentrovanou vlastnickou strukturu, bezprostřední 

kontrolu a velký podíl bankovních úvěrů, který je hlavním zdrojem financování podniků - 

tedy je zde vysoký poměr mezi zadlužením a vlastním kapitálem a vysoký poměr 

bankovních úvěrů k celkovým závazkům společností. Daleko vyšší než v anglosaském 

modelu je zastoupení zainteresovaných osob ve vedení firem. Většina kvalitních 

podnikových akcií je držena finančními institucemi, bankami a investičními fondy. Do 

vedení podniků se tak dostávají institucionalizovaní investoři, kteří zastupují vlastnické 

zájmy dalších právnických osob. 

Financování rozvoje společnosti spoléhá v rámci vnitřního modelu corporate governance 

především na bankovní úvěry, nikoli na akciový kapitál. Jsou preferovány dlouhodobé 

podnikové výsledky, a pro podniky není tak moc důležitý kapitálový trh, resp. burzy cenných 

papírů, a taktéž zde obvykle nedochází k nepřátelským převzetím. 

Podle J. Urbana má vnitřní německý model některé potenciálně negativní dopady, a to 

zejména pro minoritní akcionáře. Patří k nim zejména: 
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a) vyšší pravděpodobnost koluze mezi podnikovými manažery a zástupci bank, která 

může vést k tendenci preferovat status quo a bránit náročnějším změnám a inovacím, zvláště 

pak restrukturalizaci. Rozsah této tendence může však být omezován konkurenční povahou 

bankovních trhů; 

b) nedostatečná transparence kontroly prováděné “insidery” firmy; 

c) zvýšená pravděpodobnost zneužívání vnitřních informací, tj. insider trading. 

Vnitřní model corporate governance funguje proto efektivně pouze tehdy, mají-li 

finanční instituce motivaci vykonávat svou kontrolní roli v zájmu efektivity a dlouhodobé 

ziskovosti.2 

V praxi corporate governance nacházíme několik provázaných okruhů nástrojů: 

a) tržní nástroje podmíněné fungováním kapitálových a ostatních trhů vycházející z 

rovnováhy zájmů majitelů a vedení podniku, kde je hlavní zisk;  

b) regulační (veřejnoprávní) nástroje determinované legislativou vycházející z 

veřejnoprávní regulace zohledňující zájmy celé společnosti nebo celého uskupení zemí, 

např. v rámci EU; a 

c)  dobrovolné samoregulační nástroje, které vznikají podpůrně na základě určitých 

impulsů: dobrovolné nástroje buď vznikají při neefektivním nebo nedostatečném působení 

prvních dvou nástrojů na základě iniciativy zainteresovaných skupin, např. investorů, 

drobných vlastníků-akcionářů, profesních a zájmových sdružení apod., anebo vlivem 

prostředí, kdy okolní velcí anebo důležití partneři dávají verbálně či neverbálně najevo, že 

takováto samoregulace a její dodržování je žádoucí.  

Obecně je možné rozdělit dobrovolné samoregulační nástroje na: 

– nezávislé studie a zprávy; 

– popis postupů “dobré praxe”, „etikých kodexů“ apod. konkrétních podniků; 

– doporučení “dobré praxe” a kodexů nezávislých profesních a zájmových sdružení a 

         organizací; 

– doporučení a postupy “dobré praxe” institucionálních investorů; 

– doporučení “nejlepších postupů” či “dobré praxe” státních a veřejnoprávních 

           regulátorů a kontrolních institucí.3 

                                                           
2 Urban, J.: Modely a instituce corporate governance ve vyspělých ekonomikách a jejich vývoj v ČR. In 
Corporate governance - aktuální problémy teorie a podnikové praxe. Sborník katedry NH PF UK Praha, 
Prospektrum 2006, str. 19-20. 
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Podle J. Malého „Posláním těchto [podpůrných samoregulační - pozn. KH] nástrojů 

bylo původně podpořit regulační tržní mechanismus. V období tržních selhání však tyto 

mechanismy přebíraly primární regulační funkci správy. Tato struktura regulačních nástrojů 

může být proto aplikovatelná jak v prostředí s dominantní rolí kapitálových trhů, tak v 

oblastech s poměrně nízkým významem kapitálových trhů, bez ohledu na konkrétní 

strukturu, systém či model správy.“4 

 

 

2. CORPORATE GOVERNANCE A VZTAH K SOCIÁLNÍ ODPOV ĚDNOSTI 

     PODNIKU 

Koncept sociální odpovědnosti podniku vychází z anglického Corporate Social 

Responsibility a používáme pro ni zkratku „CSR“.  Poprvé se tento pojem začal objevovat 

na začátku 2. poloviny 20. století a je to v podstatě takové řízení podniku, které zvyšuje 

jeho pověst a důvěryhodnost. Spravovat a řídit podnik se dá různými způsoby, s důrazem na 

různé typy nástrojů; v rámci sociálně odpovědného chování podniku do popředí vstupují 

výše zmíněné samoregulační nástroje.  

Evropská komise vydala v roce 2001 tzv. Zelenou knihu s názvem „Podpora 

evropského rámce pro společenskou odpovědnost podniku“ a definuje sociální odpovědnost 

podniku jako Společenskou odpovědnost firem dobrovolně integrující sociální a ekologické 

ohledy do podnikatelských činností firmy, a to ve spolupráci se zainteresovanými stranami 

podniku, neboli stakeholdery.5 

 

Konceptem sociální odpovědnosti prostupují dva základní požadavky:  

- První charakterizuje firmu jako soubor smluv, postavených na právech a 

povinnostech zúčastněných skupin. Tento kontrakt má svoji sociální dimenzi. 

- Druhý je zaměřen na vnější prostředí firmy. Firma je chápaná jako „morální agent“, 

který svými rozhodováními a také možností kontroly ovlivňuje dění ve společnosti. 

 

                                                                                                                                                                                 
3 Blíže viz a další možné členění podle subjektů, uplatňovaných postupů, orientaci na zájmové skupiny in 
Malý, M. – Theodor, M. – Peklo, J.: Řízení a správa společností (Corporate Governance). Praha, VŠE 2002, s. 
66. 

4 Malý, M. Správa společností jako významný faktor prosperity podniků. In Kol.: Corporate governance ve 
veřejném sektoru. Katedra NH PF UK. Praha, Prospektrum 2008, str. 17. 
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Jednotlivé aspekty sociální odpovědnosti se dají uspořádat takto: 

 

Tab. č. 1: Aspekty sociální odpovědnosti 

 

Vnější prostředí firmy a  sociální 
odpovědnost 

Přínosy 

 

Nové možnosti, které nabízí sociální 
odpovědnost 

 

Možnost přispět k řešení či zmenšení 
sociálních problémů 

 

Vztahy v komunitě        
Úsilí vedoucí k otevřenosti, podpoře lidí 
v organizaci, akcionářským skupinám, 
církvím apod. 

 

Vztahy k zákazníkovi 

 

Práva zákazníků, bezpečnost výrobku, 
informovanost, svobodná  volba 

 

Vztahy k dodavatelům 

 

Informovanost, participace 

 

Vztahy k životnímu prostředí 

 

Podpora  enviromentálního rozvoje, 
odpovědnost k budoucím generacím 

 

Vztahy ke stakeholders 

 

Otevřenost k sociálním otázkám 

 

 

 

 

 

  

                                                                                                                                                                                 
5 Blíže viz Putnová, A. – Seknička, P. – Uhlář, P.: Význam společenské odpovědnosti podniku pro efektivní 
správu společností. Acta Universitatis Carolinae Iuridica, 3/2008, UK v Praze, 2009, str. 77. 
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Vnit řní prostředí a sociální odpovědnosti 

 

Přínosy 

Fyzické prostředí Bezpečnost, zdraví, ergonomické aspekt,  
kultura 

Pracovní podmínky Způsoby získávání pracovníků, výběr, 
reklama, ale např. i  nedělní práce 

Minority Pozornost věnovat minoritám, různosti a 
multikulturnímu prostředí 

Organizační struktura a  styl managementu Participace na řízení 

Komunikace transparentnost Komunikace směrem dolů i směrem nahoru, 
přesnost, informovanost 

Vzdělání a trénink Potřeby zaměstnanců, osobní rozvoj, 
celoživotní vzdělávání   

 

Zdroj: Kok, P.,Wiele,T., McKenna, R., Brown, A.: A Corporate Social Responsibility Audit within a Quality 

Management Framework.  Journal of Business Ethics, 31: 285-297, Kluwer Academic Publisher, 2001; citace 
dle Putnová, A. – Seknička, P. – Uhlář, P. a kol: Etický a sociální audit - nástroj zkvaltnění řízení. Praha, 
Prospektrum 2005, str. 36. 

 

3. VÝHODY SOCIÁLNÍ ODPOV ĚDNOST PODNIKU 

Na začátku se musíme ptát, proč být vlastně sociálně odpovědným podnikem, proč se 

podnikům vyplatí věnovat se takovému tématu jako je sociální odpovědnost. Odpověď je 

nasnadě. Každý podnikatel si uvědomuje, jak důležité je být zodpovědný a snažit se 

pomáhat společnosti. Každý člověk touží po tom být oblíbený, tak proč zrovna podnikatel 

by neměl stejný zájem? Každý podnikatel buď sám cítí, anebo je k tomu svým okolím 

veden, že by se měl chovat ke svým zákazníkům a partnerům otevřeně, seriozně, jednat 

s nimi čestně a být jim dobrým obchodním partnerem. Zrovna tak by se měl dobře starat o 

své zaměstnance, aby byli spokojeni a cítili se v jeho podniku dobře a hlavně s ním cítili 

jistou sounáležitost, která se pak i projeví na jejich výkonu a loajálnosti vůči firmě; a 

v neposlední řadě by se měl každý podnikatel zajímat o životní prostředí, protože zachování 

zdravého a nezničeného životního prostředí je naší morální povinností vůči budoucím 
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generacím. Podnikatel by se měl zajímat o dění kolem sebe, neměl by být stranou tohoto 

dění a hlavně se neřídit heslem: ,,Po mě potopa.“  

A jaké má výhody z toho, že se chová společensky odpovědně?  Každý takový podnik 

má větší důvěryhodnost a průhlednost. Stává se daleko zajímavější pro investory. Více 

posiluje své jméno,  a tím dochází k jeho zviditelnění na trhu, jeho značka se stává 

známější, a proto lépe konkuruje svým konkurentům. Zaměstnanci pracují raději v podniku, 

který dodržuje určité etické základy a buduje společenskou odpovědnost. Podnikatel si 

proto může dovolit  vybírat takové zaměstnance, kteří lépe splňují jeho požadavky. Protože 

se chová ekologicky a ekologie je tématem, na který lidé velmi pozitivně reagují, je 

výhodné se chovat ekologicky. Díky tomuto chování podniku zároveň klesají náklady, 

zvyšuje se obrat a zkvalitňují produkty.  

Společensky odpovědné chování ale není primárním chováním, je chováním 

nadstavbovým, tj. chováním, které je dobrovolné. Podnik se sám zavazuje k odpovědnému 

chování. Důležitá je komunikace se stakeholdery-držiteli akcií, jelikož oni jako vlastníci 

mají ve firmě velký vliv a jejich zájmem je, aby podnik fungoval a vydělával jim, ať již ve 

formě dividend, nebo ve formě zvýšené hodnoty podniku při prodeji akcií.   

Dalším předpokladem společenské odpovědnosti je, že se nemůže jednat o 

jednorázovou akci typu: „teď si to uděláme, protože je to výhodné a pak už zase ne, to se to 

hodit nebude“.  Musí to být dlouhodobý cíl, ke kterému se firma dobrovolně zavázala, 

protože jedině tak je důvěryhodná a podnik působí dobrým dojmem na své partnery, na 

společnost, na své zaměstnance a bezprostřední okolí. Jedině trvalé a přesvědčivé 

uplatňování společenské odpovědnosti podniku, ničím nepřerušované, je reálnou cestou ke 

zlepšení konkurenceschopnosti. A samozřejmě i ke spokojenosti jeho zaměstnanců a 

partnerů, potažmo i vlastníků.  

 

V oblasti CSR můžeme definovat tři základní pilíře:  

- ekonomický,  

- sociální a  

- environmentální 

 

Všechny tři oblasti, zobrazené v tab. č. 2, by se měly vzájemně prolínat a neměla by být 

žádná z nich opomenuta. Je ovšem možné, že se podnik více zaměří na jednu nebo dvě 

oblasti, dle jeho potřeb a potřeb stakeholderů.  

 



 12

 

Tab. č. 2: Základní tři pilí ře CSR 

Ekonomická oblast 

                                                                      Trh 

Stakeholdeři 

Vlastníci a investoři 

Zákazníci a spotřebitelé 

Dodavatelé a další obchodní 
partneři 

Vládní instituce 

Média 

CSR aktivity 

Vytvoření etického kodexu 

Transparentnost 

Uplatňování principů dobrého 
řízení 

Odmítání korupce 

Včasné placení  faktur 

Kvalitní a bezpečné produkty a 
služby 

Poprodejní servis 

Marketingová a reklamní etika 

Ochrana duševního vlastnictví 

Inovace a udržitelnost 

 

 

pokračování tab. č. 2 na následující straně 
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Sociální oblast 

                                                          Pracovní prostředí Místní komunita 

Stakeholdeři 
Zaměstnanci  Neziskové organizace 

Odbory Veřejnost 

CSR aktivity 

Zdraví a bezpečnost Firemní dárcovství 

Vzdělání a rozvoj Firemní dobrovolnictví 

Vyváženost pracovního a 
osobního života 

Sociální integrace 

Rovné příležitosti Vzdělávání 

Rozmanitost na pracovišti 
( různé skupiny 
zaměstnanců) 

Podpora kvality života 
občanů ( sport/kultura 

Podpora propuštěných 
zaměstnanců 

Rozvoj zaměstnanosti a 
místní infrastruktury 

 

 

pokračování tab. č. 2 na následující straně 
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Environmentální oblast 

 Životní prostředí 

Stakeholdeři 
Environmentální skupiny 

Další mluvčí za životní skupiny 

CSR aktivity 

Recyklační program 

Úspora energie/vody 

Hospodaření s odpady 

Omezení používání nebezpečných 
chemikálií 

Balení a přeprava 

Soulad s normami a standardy 

Ekologická výroba, produkty a 
služby 

Ochrana přírodních zdrojů 

Zdroj: http://www.csr-online.cz/Page.aspx?pruvodce (upraveno autorem) 

 

 

Společenská odpovědnost podniku se dá také do určité míry hodnotit.   

Hodnocení CSR je ztíženo tím, že tu není přímá vazba mezi příčinnou a následkem, 

protože výsledky se většinou neprojeví okamžitě, ale až po určité době. Budování 

společenské odpovědnosti je velmi složitým a hlavně dlouhodobým jevem, kde nemusím 

být výsledek, a často to tak  i bývá, přímo měřitelný. Přesto existují určité nástroje, kterými 

si můžeme ověřit, zdali se  nastoupený směr projevil navenek. CSR vnímáme jako investici 

do nehmotných aktiv podniku. 
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Tab. č. 3: Kritéria hodnocení 

Nehmotná aktiva 
Hodnocení pomocí 

indikátor ů 
Dlouhodobě měřitelné projevy 

   

Dobré jméno podniku 

Dotazníkové 
šetření 

Posílení pozice na trhu 

Skupinová diskuse Možnost nových podnikatelských 
příležitostí   

v rámci  místního partnerství   

Ohlasy médií Získání sociálně citlivých 
spotřebitelů  

Jako nových zákazníků 

 Zefektivnění risk managmentu 

Spokojenost a věrnost 
zákazníků 

Průzkumy 
zákazníků 

Posílení pozice na trhu 

Počet opakovaných 
objednávek 

Zvýšení  obratu 

Počet reklamací  

Flexibilita podniku ( kreativita 
v uvádění nových produktů, 

služeb či procesů) 

Počet modifikací 
produktu či služby 

Rozlišení výrobního sortimentu 

Přidaná hodnota 
produktu či služby 

Zvýšení podílu na trhu 

Spokojenost a kvalifikace 
zaměstnanců 

Průzkumy 
zaměstnanců 

Vyšší motivace, spokojenost a 
výkonnost zaměstnanců 

Počet absenčních 
míst 

Nižší fluktuace zaměstnanců 

Počet proškolených 
zaměstnanců 

Větší možnosti pro nábor nových 
zaměstnanců  



 16

Ekologická firemní kultura 

Spotřeba energie Možnost ucházet se o tendry  
velkých korporací a veřejné správy 

Podíl 
zrecyklovaného 
odpadu  

Získávání ekologicky citlivých  
spotřebitelů za nové zákazníky 

Množství emisí  Zvýšení ekoefektivity ( snížení 
negativního dopadu  na životní 
prostředí na jeden produkt  

Množství použití 
nebezpečných látek  

 

 

Zdroj: http://www.csr-online.cz/Page.aspx?pruvodce (upraveno autorem) 

 

Nejdůležitější je získání a zabudovávání důvěry stakeholderů, kteří jsou na chodu 

podniku zainteresování. Při uplatňování CRS jde o neustálé vytváření důvěry mezi 

podnikem a stakeholdery a jejich vzájemné spolupráci. Podnik si nejdříve musí určit, kteří 

stakeholdeři jsou pro něj nejdůležitější, proto by si měl ze začátku vytvořit analýzu 

zapojených stran. Je potřeba si odpovědět na otázky: 

 

• Kteří akcionáři působí na naše rozhodování? 

 

• Jaké jsou hodnoty těchto akcionářů? 

 

• Jakou formu  komunikace zvolíme pro rozvíjení vzájemného vnímání? 

 

• Jak můžeme propagovat a vyvažovat různé hodnoty akcionářů?6  

 

Zájmem podniku je mít zisk, zájmem stakeholderů je, aby podnik tato očekávání splnil. 

Podnik, který se řídí očekáváním stakeholderů, tento zisk většinou dosahuje. Sladění zájmu 

podniku se zájmem stakeholderů pomáhá právě CSR. Stakeholdery  můžeme dělit na 

primární a sekundární. 

 

                                                           
6 Putnová, A. – Seknička, P. – Uhlář, P.: Etické řízení ve firmě, Grada Publishing, Praha 2007, str. 130. 
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Tab. č. 4: Členění stakeholderů na primární a sekundární 

Primární 

Vlastníci a investoři 

Zaměstnanci 

Zákazníci (stávající i budoucí) 

Obchodní partneři (zejména dodavatelé) 

Místní komunita 

Environmentální neziskové organizace  a 
další mluvčí za životní prostředí 

Sekundární 

Veřejnost 

Vládní instituce a samosprávné orgány 

Lobbisté a různé nátlakové skupiny 

Konkurenti 

Média 

Občanská a obchodní sdružení 

 

Zdroj: http://www.csr-online.cz/Page.aspx?pruvodce (upraveno autorem) 

 

Pro každý podnik je rozhodující najít si pomocí nejrůznějších analýz tzv. klíčové 

stakeholdery. To jsou ti, kteří mají největší vliv na jeho rozhodovaní, chod a nejvíce sledují 

jeho odpovědné chování.  

Obě strany spolu velmi úzce spolupracují, tato spolupráce vede ke vzájemnému 

poznávání, porozumění a nakonec i k dialogu. To vše nakonec vyúsťuje ve vzájemnou 

symbiózu vzájemné pomoci a prospěšnosti a může dojít k uskutečnění záměru, a nebo 

k vyřešení problému. Vzájemným dialogem mezi podnikem a stakholdery dochází 

k domluvě mezi nimi, co bude hlavním cílem společenské odpovědnosti podniku. 

Samozřejmě ideální je vzájemná spolupráce a dohoda obou stran a podpora vzájemných 

rovnovážných činností.  
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4. IMPLEMENTACE CSR 

V okamžiku definice klíčových stakeholderů se může firma pokusit o implementaci 

CSR. Nejprve je potřeba definovat firemní poslání, poté definovat svoje hodnoty.  K tomu 

nám právě nejvíce pomáhá koncept společenské odpovědnosti podniku, který nám umožní 

tyto hodnoty a poslání definovat.  

Začneme tím, že si napíšeme hodnoty, které již náš podnik provádí a řídí se jimi. 

Když si hodnoty řádně označíme a napíšeme, můžeme je začít projednávat se svými kolegy 

a zaměstnanci. Zároveň je můžeme vyzvat, aby se sami k danému problému vyjádřili, a 

podporujeme jejich vzájemnou konverzaci ohledně společných postupů a aplikací CSR.  To 

nám pomáhá hlavně v tom, že můžeme lépe nalézt místa, která je potřeba dále rozvíjet a 

zapracovat do našeho celkového postupu.  

Pokud máme nějaké smysluplné výstupy, můžeme si je sepsat a začít je řešit 

s ohledem na naše stakeholdery. Je potřeba si vždy uvědomit, co od nás očekává naše okolí. 

Není dobré začínat s příliš mnoha aktivitami ohledně CSR najednou, vždy je lepší 

postupovat postupně a implementovat jednotlivé části. Na každý krok musí mít podnik 

dostatek finančních prostředků, aby ho mohl řádně realizovat, je tedy potřeba každý krok 

řádně zvážit a naplánovat.  

Všichni zaměstnanci by měli být o krocích podniku informováni a podnik by se měl 

snažit je do celého projektu zapojit. Nejlepší situací je, když sami zaměstnanci jsou pro 

danou věc sami nadchnuti a snaží se, co nejvíce pomáhat v posilování CSR v rámci 

podniku. Pokud se nepodaří získat zaměstnance na svojí stranu, riskuje podnik, že se mu 

nepodaří včas vše realizovat, v nejhorším případě, že celé snažení přijde vniveč.  

Proto je vždy výhodné pro každý podnik, vyhledat si zaměstnance, kteří nejvíce 

podporují jeho snahu o instalaci CSR a tyto zaměstnance do celé věci zasvětit a 

vyzdvihnout jejich význam na celé operaci. Má to dvě stránky, první  z nich je ta, že 

zaměstnanci na projektu participují, druhou stránkou je, že jsou pro věc nadšeni, cítí se více 

součástí celého projektu a jsou více pyšní na svůj podnik, na své výsledky a výsledky svého 

podniku.  

Když se podniku podaří pro záměr podniku získat zaměstnance, není od věci začít se 

zamýšlet nad tím, jestli by nebylo vhodné angažovat jednoho člověka, který by měl na 

starosti jenom CSR. Je to výhodné hlavně z toho důvodu, že zaměstnanci se musí věnovat 

své hlavní pracovní náplni a nemají tolik času na aplikaci CSR.  Je ale neustále potřeba vést 

s takto zvoleným zaměstnancem, ať již novým, nebo stávajícím, komunikaci, protože 

počáteční nadšení pro věc se může časem otupit.  
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Z toho vychází další velmi důležitá věc při zavádění CSR, a to je neustálá průběžná 

kontrola výsledků. Je potřeba navrhnout a vybrat zaměstnance, kteří se budou podílet na 

této kontrole, budou hodnotit výsledky, podávat o nich reference a vedení podniku tak bude 

mít možnost se samo přesvědčit, jestli se nastoupená cesta daří, či nikoliv. Pokud se ukáže, 

že nedošlo k požadovanému trendu, je potřeba vše znovu pečlivě zvážit, najít plusy a 

mínusy. Poté vše znovu vyhodnotit a změnit strategii, jelikož se ukázalo, že ta původní byla 

špatná, nevedoucí k žádanému výsledku.  

 

Nakonec by měl podnik o svých záměrech a výsledcích ve vlastním zájmu informovat 

veřejnost. K tomu je možné využít nejrůznějších marketingových nástrojů (web, letáky, 

místní mediální cílená reklama, televizní reklama regionální, celoplošná atd.)  

 

 

Tab č. 5: Jednotlivé kroky implementace 

Klí čoví Stakeholdeři Cíl Aktivita Indikátor 

Investoři 

Transparentnost Pravidelné zpracování 
zprávy  o CSR 

Ověření zprávy CSR 
certifikovaným 
auditorem 

Počet zveřejněných 
indikátorů  

Zákazníci 

Zvýšení zákaznické 
spokojenosti a 

věrnosti 

Rozvoje péče o 
zákazníky 

Index spokojenosti 
zákazníků 

Rozšíření 
poprodejního servisu 

Počet věrných 
zákazníků  

Důraz na kvalitu 
produktů a služeb 

Počet stížností a 
reklamací  
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Zaměstnanci 

Umožnění sladění 
pracovního a 

osobního života 
zaměstnanců 

Flexibilní pracovní 
doba 

Množství 
alternativních 
pracovních režimů  

Možnost práce 
z domova  

Počet aktivně 
zapojených 
zaměstnanců na 
rodičovské dovolené 

Zapojení zaměstnanců 
na rodičovské 
dovolené  do 
firemního dění 

Místní komunita 

Podpora komunity 
v místě podnikání 

Firemní dárcovství  Výše finančního či 
materiálního 
příspěvku 

Firemní 
dobrovolnictví 

Počet získaných 
ocenění  

Vzdělávání komunity Ohlasy místní 
komunity  

Životní prostředí 

Minimální zátěž 
životního prostředí 

Třídění odpadu Spotřeba energie 

Zužitkování odpadu Čistota vody 

Oboustranné tištění a 
kopírování  

Množství emisí 

Používání ekologicky 
čistého paliva 

Množství 
nevytříděného a 
nezužitkovaného 
odpadu  

Šetrné zacházení 
s vodou a elektřinou  

 

Zdroj: http://www.csr-online.cz/Page.aspx?pruvodce (upraveno autorem) 
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Různé druhy dotazníků mohou pomoci podniku při jeho implementaci CSR. Ukáží mu, 

kde již pokročil a kde má naopak slabá místa, popřípadě, že ještě vůbec nezačal nic v této 

oblasti konat. Každý podnik si tak může snadno ověřovat, jak ve svém snažení pokročil. 

Může spolupracovat i se svými partnery, kteří mu mohou pomoci lépe sdělit, kde jsou jeho 

slabá a kde naopak silná místa. Podnik může i lépe reagovat na chování zákazníků a 

přizpůsobovat svojí strategii budoucího vývoje. Je důležité, aby podnik tyto ideje striktně 

dodržoval, neboť jedině tak se stává důvěryhodným. Pokud se mu podaří přesvědčit ostatní, 

jsou i oni ochotni dodržovat hodnoty, na kterých záleží podniku. I oni jsou ochotni zavádět 

CSR, podnik se pro ně může stát i určitým vzorem, který kopírují. Zákazníci se rádi vracejí 

tam, kde vědí,  že je s nimi zacházeno dobře a kde mají stabilní prostředí, od kterého vědí, 

co mohou očekávat, taktéž firemní partneři nabudou důvěru.  

Je dobré vést o svých záměrech komunikaci. Ostatní by měli vědět, co od nich podnik 

očekává a jak se staví k určitým otázkám. Pokud se podnik chová dobře ke svým 

zaměstnancům, zaměstnanci k němu cítí větší loajalitu, jsou ochotnější pro něj více 

pracovat, vzdělávat se ve svém oboru. Jsou hrdými zaměstnanci svého podniku a náležitě 

oceňují jeho dobré chování k němu. Vedení podniku by si mělo uvědomit, jak je důležité 

zaměstnance správně ocenit a že  to není  jen otázkou peněz, ale mnohdy stačí, aby 

zaměstnanci měli pocit, že se mohou vyjádřit k dané problematice, že má jejich práce 

smysl, že můžou bez obav říct svůj názor, aniž by za to byli postihováni, že se jim vyplatí 

se vzdělávat a mít kariérní postup. Podnik by měl brát ohled na zaměstnance a jejich osobní 

život. Spokojený zaměstnanec je ochoten i lépe komunikovat s partnery podniku a jeho 

zákazníky.  

Zaměstnanci musí cítit, že záležitost rozvoje CSR je jejich vlastní záležitostí a být v této 

věci zainteresováni.  Výsledkem pak je zájem zaměstnanců o jejich podnik. Tím se u nich 

projevuje větší nápaditost, zapojení pro věc, věrnost vůči podniku, sounáležitost, větší 

ochota pracovat ve prospěch podniku. Ale i zaměstnanci se více zajímají o problémy 

podniku, mohou vidět problémy, které jejich nadřízení nemusí vidět, nebojí se na tyto 

problémy upozornit, nebojí se je sami řešit. V celém podniku vládne kolektivní duch, který 

se projevuje i navenek. Takový podnik má větší renomé a je pro ostatní důvěryhodnější.  

Podnik neexistuje ve vakuu. Je součástí obce, města, ve kterém sídlí. Je velmi důležité, 

jak je ve svém bezprostředním okolí vnímán. Proto by měl být podnik aktivním účastníkem 

ve svém okolí. A přinášet tak obci prospěch. Patří sem nejrůznější formy sponzoringu, 

předávání zkušeností, nebo i pomoc při řešení místních problémů, popřípadě poskytnutí 

nejen finanční, ale i materiální pomoci. Toto vše přináší podniku velmi mnoho výhod, 
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hlavně lepší obraz ve společnosti, nejen v nejbližším okolí, obci, městě, ale i dále. Podnik se 

tak stává přijatelnějším partnerem, lépe navazuje vztahy, jak s veřejným, tak i soukromým 

sektorem.  

Životní prostředí a pozitivní vztah k němu je jednou z nejdůležitějších a 

nejsledovanějších otázek současnosti. Žádný podnik nemůže při zakotvování principů CSR 

na tyto otázky zapomenout. Je třeba si uvědomit, že každá firma má na životní prostředí 

určitým způsobem negativní dopad.  Některá více, některá méně. Je proto velmi důležité 

tyto dopady co nejvíce omezovat. Nejde jen o samotný kladný obraz, který způsobuje 

kladný a zodpovědný přístup k životnímu prostředí. Ale může to mít i výhody finanční, a to 

nejen v navazování lepších vztahů, ale i v očích zákazníků. A dokonce některé 

environmentální postupy mohou šetřit náklady.  

 

Dotazník je jednou z dobrých metod, jak lze si ujasnit a definovat své cíle. 

V ekonomické oblasti se zaměříme na a) chování na trhu a b) na definici firemních hodnot: 

a) Chování na trhu: 

1. Má podnik jasně definované firemní hodnoty a pravidla chování? 

2. Sděluje podnik své firemní  hodnoty zákazníkům, obchodním a dalším partnerům 

(např. na prodejních prezentacích nebo neformálních schůzkách)? 

3. Znají zákazníci firemní hodnoty a pravidla chování? 

4. Znají zaměstnanci  firemní hodnoty a pravidla chování? 

5. Informuje a školí zaměstnance v problematice firemních hodnot a pravidel chování? 

b) Firemní hodnoty: 

1. Dbá podnik na poctivost a kvalitu všech smluv, jednání a propagace? 

2. Poskytuje podnik přesné a jasné informace o výrobcích a službách včetně 

odpovídajícího označení?  

3. Dbá podnik na včasné placení dodavatelských faktur?  

4. Stará se podnik o zajištění efektivních zpětných vazeb, konzultací a dialogu se 

zákazníky, dodavateli a ostatními partnery? 

5. Eviduje a řeší stížnosti zákazníků, dodavatelů  a obchodních partnerů?  

6. Spolupracujete s jinými partnery při řešení problémů souvisejících s odpovědným 

podnikáním?  
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V sociální oblasti je možno  pomocí dotazníků definovat a) jednání se zaměstnanci a b) 

vztah k místní komunitě: 

a) Jednání se zaměstnanci 

1. Povzbuzuje podnik  své zaměstnance, aby rozvíjeli své dovednosti a dlouhodobou 

kariéru? 

2. Existuje projekt, který brání  diskriminaci na pracovišti i náboru nových 

zaměstnanců? 

3. Radí se vedení firmy se zaměstnanci ohledně důležitých záležitostí?  

4. Má firma vhodná opatření pro zajištění zdraví, bezpečnosti a sociální péče, která 

vaše zaměstnance dostatečně chrání?  

5. Nabízí aktivně zaměstnancům vhodnou rovnováhu pracovního a osobního života? 

b) Vztah k místní komunitě 

1. Nabízí uplatnění lidem z obce?  

2. Vede s obcí otevřený dialog o negativních, kontroverzních  nebo citlivých jevech, 

které se týkají podniku?  

3. Snaží se nakupovat v nejbližším okolí?  

4. Povzbuzuje své zaměstnance k účasti na veřejných aktivitách a projektech?  

5. Poskytuje pravidelnou finanční podporu veřejným aktivitám a projektům?  

 

V environmentální oblasti lze definovat vztah k životnímu prostředí:  

       1. Snižuje podnik vliv na životní prostředí pomocí úspory energie?  

2. Minimalizuje odpady a využívá recyklace?  

3. Má program prevence znečišťování (např. emise do vzduchu a vody, odpadní vody, 

hluk)?  

4. Jak ochraňuje přírodního prostředí?  

5. Jak používá udržitelné možností dopravy?  

6. Může ušetřit finanční prostředky snížením dopadu na životní prostředí (např. pomocí 

recyklace, snížením spotřeby energie, prevencí znečišťování)?  

7. Uvažuje o potenciálních dopadech na životní prostředí při vývoji nových výrobků a 

služeb?  

8. Poskytuje zákazníkům, dodavatelům, obci a dalším stakeholderům jasné a přesné 

ekologické informace o svých výrobcích, službách a aktivitách?  

9. Může  využít ekologické parametry výrobků a služeb k získání konkurenčních výhod 

(např. recyklovatelnost výrobků, efektivnost energií)?  
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ZÁVĚR 

Společenská odpovědnost firem se stává novým faktorem konkurenceschopnosti a jevem v 

chování firem ze všech oborů činnosti. Tato práce SVOČ stručně popsala tento relativně 

nový fenomén, zasadila jej do kontextu corporate governance a je jasně vidět, že tato oblast 

ekonomie má ještě mnoho prostoru ke svému dalšímu rozvoji - této problematice věnuje 

prostor nejen Evropská unie, ale rozvíjí se i na úrovni národní. V českém podnikatelském 

prostředí je vydáván CSR časopis, fungují webové stránky, které uvádějí různé příklady 

dané problematiky, glosují chování některých firem hlásících se k tomuto podnikatelskému 

konceptu, jsou pořádány vědecké konference, nehledě na vydávanou odbornou literaturu. 

Práce popsala, jak nám může CSR pomoci při rozvíjení podniku, při navazování kontaktů a 

zvyšování profitu a jak lze ohodnotit vlastní (úspěšné) zavádění CSR, čímž naplnila 

vytčený cíl.  
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